Corso di laurea in Ingegneria Informatica
Insegnamento di CONTROLLI AUTOMATICI (a.a. 2001-2002)

1? prova di accertamento - 4 maggio 2002

Cognome e nome: Matr.:

Non ¢ ammessa la consultazione di libri o quaderni, né I'uso di calcolatrici programmabili.
Scrivere in modo chiaro e ordinato, motivare ogni risposta e fornire traccia dei calcoli.

1. [3 pt] Si consideri un sistema con funzione di trasferimento

K

Wi(s)= -
(5) s24+as+b

Determinare i parametri K, a e b sapendo che la risposta impulsiva del sistema contiene i modi e~ e
te~t e sapendo che il sistema risponde a un gradino unitario con un’uscita che a regime & uguale a 10.
Qual’e il grado relativo e il tipo del sistema cosi ottenuto?

d(t)
r(t) +  elt +yT

2. [6 pt] Si consideri il sistema di controllo mostrato nella figura in cui

K 1
CB=% WO=grmre

Supponiamo che r(t) =t e che d(t) = cos(3t). Determinare ’andamento dell’errore e(t) a regime in
funzione di K.

3. [9 pt] Si consideri il sistema di controllo mostrato nella figura in cui

K s+1
C(S) = g, W(S) = s+ 10

a. Si tracci il luogo dei poli in catena chiusa al variare del guadagno K > 0, calcolando gli eventuali
asintoti, punti multipli.

4. [9 pt] Si consideri un sistema con funzione di trasferimento

s+1

W(s) = et

a. Si tracci il diagramma di Bode.
b. Si tracci il diagramma di Nyquist (si calcolino gli eventuali asintoti e le intersezioni con gli assi).
5. [3 pt] Si consideri un blocco ritardatore descritto dalla relazione ingresso/uscita
y(t) = u(t —1).

Determinare la risposta impulsiva e la funzione di trasferimento. Dire, giustificando la risposta, se
questo sistema ¢ BIBO stabile.
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